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VERBALE DEL CONSIGLIO del DIPARTIMENTO DI  

SCIENZE AGRO-AMBIENTALI E TERRITORIALI 

SEDUTA del 04-07-2014 

 

O.d.G. 

Il giorno 04-07-2014 alle ore 10,00 presso l’Aula Magna si è riunito il Consiglio del 

Dipartimento di Scienze Agro-ambientali e Territoriali per discutere gli argomenti di cui 

all’o.d.g. prot. 647 del 26/06/2014: 

 

Comunicazioni 

Didattica 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio e Stage da parte degli studenti dei Corsi di 

Studio 

2)  Nulla osta svolgimento insegnamenti presso altro Dipartimento dell’Università 

degli Studi di Bari   Aldo Moro 

3) Corsi di “Tirocinio formativo attivo” (TFA) secondo ciclo per il conseguimento 

dell’abilitazione per l’insegnamento A.A.A 2014/2015: Determinazioni del 

Dipartimento 

4) Esame proposte di nomina titolo “Cultore della Materia” 

5) Relazione opinione degli studenti sulle attività didattiche A.A. 2012/2013 

Relazione ex L. 370/99: risultati commissione 

Personale Docente 

6) Richiesta del Dott. Antonio Pantaleo di trasferimento dal settore scientifico-

disciplinare AGR/06 –Tecnologia del legno ed utilizzazioni forestali al settore 

AGR/10- Costruzioni rurali e territorio agroforestale: parere 
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Amministrazione 

7) Approvazione verbali 2012 

8) Variazioni di bilancio e.f. 2014 

9)  Contratto di sponsorizzazione per Organizzazione Simposio Global Change 2014 

(Dott. R. Lafortezza) 

Ricerca  

10) VQR del Dipartimento e processo di autovalutazione 

11) Nomina Rappresentante nel Comitato Tecnico-scientifico – Progetto Pilota per 

l’attivazione di una filiera bosco-legno-energia- Ambito Gargano D.G.R. N. 

114772014 

 

Contratti e Convenzioni di Ricerca 

Varie ed Eventuali 

 

 

 Sono presenti: 

Per i Proff. Ordinari: G. Scarascia Mugnozza (Presidente), P. Montemurro, A. Pellerano, P. 

Rubino, G. Trisorio Liuzzi, A.Vicenti. 

Per i Proff. Associati: B. Bianchi, G. Cucci, P. Damiani, B. De Gennaro, G. De Mastro, De 

Meo, F. Gentile, L. Mancini, S. Pascuzzi, G. Sanesi, P. Tartarino, G. Vox. 

Per i Ricercatori: C. Acciani, R. Bianchi, P. Cagnetta, S. Camposeo, A. Caputi Jambrenghi, M. 

Catalano, ML. Clodoveo, A. De Boni, B. V. Fucilli, P. Mairota, V. Marchione, L. Melodia, A. 

Pantaleo, M. Ragni, R. Roma, L. Roselli, G. Russo, P. Santamaria, F. Santoro, A. Signore, A. 

Tamborrino. 

Per i Rappresentanti del Personale tecnico-Amm.vo: M. Gelao, E. Schettini, P. Vendola. 

Per i Rappresentanti degli studenti non presente alcuno.  

E’ presente la Dott.ssa M. Cortese in qualità di Segretario Amministrativo. 

Sono assenti giustificati: A. D’Alessandro, G. Marsico, F. Bozzo, D. Carlucci, B. De Lucia. 

Sono assenti senza giustifica: A. Casieri, E. Cazzato, R. Lafortezza, F. Milillo, G. Ruggiero,  

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta. 
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Il Presidente prime di passare al 1° punto all’odg, riferisce l’urgenza di inserire i seguenti 2 

nuovi  argomenti : 

Amministrazione 

10) Autorizzazione alla spesa art.15 Regolamento di funzionamento DiSAAT per 

l’acquisto di  

- n. 2 incubatori refrigerati sul fondo SaVeGraINPuglia (Bando del PSR Puglia 

2007/2013 Misura 214 az. 4° “Progetti integrati per la Bidiversità “) per un importo di 

36.000,00 euro Iva inclusa; Affidamento di una prestazione di servizio per la 

conservazione del germoplasma   € 25.000,00; 

- n. 1incubatore refrigerato sul Fondo Biodiverso Bando del PSR Puglia 2007/2013 

Misura 214 az. 4° “Progetti integrati per la Bidiversità “) per un importo di circa 

19.000,00 euro Iva inclusa (Prof. G. De Mastro) 

Ricerca 

              13) Disponibilità a partecipare ad una ATS per attuare un Progetto di Ricerca 

nell’ambito CIPE (Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza) 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità autorizza le  su indicate integrazioni. 

 

Comunicazioni 

Uniba- Dipartimento Risorse umane e organizzazione, nota prot. 43144 del 16-6-2014” Operai 

agricoli stagionali – anno 2014” 

Uniba- il Rettore “Riunione Comitato di Sorveglianza del Programma di sviluppo rurale (PSR) 

della Puglia. 

Regione Puglia- “Richiesta di nominativo gruppo di lavoro su xylella fastidiosa” 2-7-2014 

Conferenza nazionale Acqueirrigue- nota prot. 824 del 9-6-2014 “Invito partecipazione 

Conferenza nazionale sulle acque irrigue   il 15 e il 16 luglio in Roma,  Hotel Parco 

dei Principi” 

Il Consiglio prende atto. 

 

Didattica 
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Con il consenso unanime dei consiglieri presenti presenzia alla odierna riunione, in relazione alle 

proposte di delibera di competenza al fine di fornire, ove necessario, puntuale supporto 

istruttorio alle deliberazioni del Consiglio, la dott.ssa Fara Martinelli, Manager didattico. 

 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio e Stage da parte degli studenti dei Corsi 

di Studio 

Il Presidente introduce l’argomento ricordando che, ai fini dello svolgimento delle attività di 

Tirocinio curriculare da parte degli studenti dei Corsi di laurea triennale, i D.M. n. 509/99 e n. 

270/2004 dispongono che esse siano svolte in conformità del disposto del D.M. n. 142 del 

25/3/1998, ossia previa stipula di apposite Convenzioni con Enti e Aziende, secondo lo schema 

tipo indicato da quest’ultimo decreto ministeriale e approvato dagli Organi Centrali di questa 

Università. 

Pertanto, avendo acquisito le relative disponibilità, egli sottopone all’approvazione del Consiglio 

le seguenti proposte di stipula di Convenzione con i sotto riportati Enti e Aziende: 

a) Az. CORDINI di Corato (BA) all. n. 1);  

b) Az. Olivicoltura Tricarico di Terlizzi (BA) (all. n. 2); 

c) Industria Olearia di Nicola Pantaleo S.p.A. di Fasano (BR) (all. n. 3); 

d) Ente Parco Nazionale dell’Alta Murgia di Gravina in Puglia (BA) (all. n. 4). 

Il Consiglio, esaminate le suddette proposte di Convenzioni da stipulare con i su elencati Enti e 

Aziende, visti i D.M. n. 509/99 e n. 270/2004, visto il D.M. n. 142 del 25/3/1998, all’unanimità, 

delibera di esprimere parere favorevole alla stipula da parte del Direttore del Dipartimento, delle 

Convenzioni, formulate come riportato negli schemi allegati (dal n. 1 al n. 4 del punto 1) al 

presente verbale di cui sono parte integrante. 

I presenti dispositivi sono approvati seduta stante e sono immediatamente esecutivi. 

 

2) Nulla osta svolgimento insegnamenti presso altro Dipartimento dell’Università 

degli Studi di Bari Aldo Moro 

Il Presidente introduce l’argomento riferendo della richiesta prot. n. 867 del 5.06.2014, ricevuta 

in data 23.06.2014, dal Direttore del Dipartimento di Scienze del Suolo, della Pianta e degli 

Alimenti (DiSSPA), con la quale chiede l’autorizzazione ai docenti afferenti a questo 
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Dipartimento allo svolgimento delle attività didattiche previste nell’ambito dei Corsi di Master 

Universitario di I Livello dal titolo “Tecnico Esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, di II Livello dal titolo “Manager per Processi eco-sostenibili delle produzioni 

agroalimentari”, di I Livello dal titolo “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di 

processi innovativi nell’industria alimentare” e di II Livello dal titolo “Manager delle 

biotecnologie innovative per la produzione degli alimenti”, attivati per l’a.a. 2013-2014 dal citato 

Dipartimento , in seguito a D.R. n. 1271 del giorno 8.04.2014, nell’ambito dei Progetti 

PON02_00186_2866121 - “ECO_P4” e PON02_00186_3417037 - “PROINNO_BIT. 

Il Presidente, quindi, ricordando che per l’argomento in oggetto il Consiglio deve esprimersi 

secondo quanto disposto dal Regolamento in materia dell’Università degli Studi di Bari Aldo 

Moro, legge la richiesta citata in premessa ed invita il Consiglio ad esprimersi, di volta in volta, 

su ciascun docente interessato. 

Si allontana il dott. S. Camposeo. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il dott. Salvatore Camposeo è ricercatore confermato a tempo 

pieno per il Settore concorsuale 07/B2 - settore scientifico-disciplinare AGR/03 – Arboricoltura 

generale e Coltivazioni arboree presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica 

da svolgere nel periodo giugno-luglio 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 37 ore 

(ripartite in 20 ore di lezione, 5 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si 

riferisce al modulo di “Olivicoltura”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono 

insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, 

verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica 

l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, 

concede al dott. Salvatore Camposeo l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. S. Camposeo. 

Si allontana il dott. A. Signore. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il dott. Angelo Signore è ricercatore confermato a tempo pieno 
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per il Settore concorsuale 07/B1 - settore scientifico-disciplinare AGR/04 – Orticoltura e 

Floricoltura presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel 

periodo settembre-ottobre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 37 ore (ripartite in 

20 ore di lezione, 5 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si riferisce al modulo 

di “Sostenibilità ed analisi della qualità delle produzioni orticole”, rilevato che presso questo 

Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al 

quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro 

Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, 

all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. Angelo Signore l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. A. Signore. 

Si allontana il prof. B. Bianchi. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il prof. Biagio Bianchi è professore associato confermato a 

tempo pieno per il Settore concorsuale 07/C1 - settore scientifico-disciplinare AGR/09 – 

Meccanica agraria presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere 

nel periodo ottobre-novembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 37 ore (ripartite 

in 15 ore di lezione, 10 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si riferisce al 

modulo di “Condizionamento e conservazione dell’ortofrutta”, rilevato che presso questo 

Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al 

quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro 

Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, 

all’unanimità degli aventi diritto, concede al prof. Biagio Bianchi l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il prof. B. Bianchi. 

Si allontana il dott. A. Pantaleo. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il dott. Antonio Pantaleo è ricercatore confermato a tempo 

pieno per il Settore concorsuale 07/B2 - settore scientifico-disciplinare AGR/06 – Tecnologia del 

legno e Utilizzazioni forestali presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da 



UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI 

“ALDO MORO” 

  DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRO-

AMBIENTALI E TERRITORIALI 

ANNO 

2014 

DATA 

04/07 

VERBALE 

N.9 

PAGINA 

7 

 

 

Il Segretario Amministrativo                                                                         Il Presidente 

Dott.ssa Maria Cortese                                                     Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza  

 

svolgere nel periodo ottobre-novembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 37 ore 

(ripartite in 10 ore di lezione, 15 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si 

riferisce al modulo di “Valorizzazione energetica dei sottoprodotti e degli scarti”, rilevato che 

presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-

disciplinare al quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico 

presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri 

didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. Antonio Pantaleo l’autorizzazione 

richiesta. 

Rientra il dott. A. Pantaleo. 

Si allontana il dott. V. Fucilli. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il dott. Vincenzo Fucilli è ricercatore confermato a tempo pieno 

per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo 

Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel periodo 

ottobre-novembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 42 ore (ripartite in 15 ore di 

lezione, 15 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“Certificazione ambientale e valutazione dell’impatto ambientale”, rilevato che presso questo 

Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al 

quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro 

Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, 

all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. Vincenzo Fucilli l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. V. Fucilli. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in eco-sostenibilità della produzione 

agroalimentare”, considerato che il dott. Francesco Bozzo è ricercatore confermato a tempo 

pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare AGR/01 – Economia ed 

Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel 

periodo settembre - ottobre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 37 ore (ripartite in 

20 ore di lezione, 5 di esercitazioni o visite di studio, 12 di preparazione) e si riferisce al modulo 
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di “Analisi economica dei processi di produzione”, rilevato che presso questo Dipartimento non 

vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato 

afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non 

pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli 

aventi diritto, concede al dott. Francesco Bozzo l’autorizzazione richiesta. 

Si allontana il dott. P. Santamaria. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di II Livello in “Manager per Processi eco-sostenibili delle produzioni 

agroalimentari”, considerato che il dott. Pietro Santamaria è ricercatore confermato a tempo 

pieno per il Settore concorsuale 07/B1 - settore scientifico-disciplinare AGR/04 – Orticoltura e 

Floricoltura presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel 

periodo giugno-luglio 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 21 ore (ripartite in 10 

ore di lezione, 5 di esercitazioni o visite di studio, 6 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“Tecnologie per la gestione dell’eco-innovazione in orticoltura”, rilevato che presso questo 

Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al 

quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro 

Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, 

all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. Pietro Santamaria l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. P. Santamaria. 

Si allontana il dott. R. Roma. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di II Livello in “Manager per Processi eco-sostenibili delle produzioni 

agroalimentari”, considerato che il dott. Rocco Roma è ricercatore confermato a tempo pieno per 

il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo 

Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel periodo 

giugno-luglio 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 21 ore (ripartite in 10 ore di 

lezione, 5 di esercitazioni o visite di studio, 6 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“Sostenibilità economica dell’impresa”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono 

insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, 

verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica 
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l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, 

concede al dott. Rocco Roma l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. R. Roma. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 

innovativi nell’industria alimentare”, considerato che il prof. Arturo Casieri è professore 

associato confermato a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-

disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che 

l’attività didattica da svolgere nel periodo novembre -ottobre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è 

di complessive 25 ore (ripartite in 20 ore di lezione e 5 di preparazione) e si riferisce al modulo 

di “Gestione economica dei processi innovativi”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi 

sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato 

afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non 

pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli 

aventi diritto, concede al prof. Arturo Casieri l’autorizzazione richiesta. 

Si allontana il prof. E. De Meo. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 

innovativi nell’industria alimentare”, considerato che il prof. Emilio De Meo è professore 

associato confermato a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-

disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che 

l’attività didattica da svolgere nel periodo ottobre-novembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è 

di complessive 44 ore (ripartite in 35 ore di lezione e 9 di preparazione) e si riferisce al modulo 

di “Finanza agevolata”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non 

coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, verificato che lo 

svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da 

parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede al prof. 

Emilio De Meo l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il prof. E. De Meo. 

Si allontana la dott.ssa A. De Boni. 



UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI 

“ALDO MORO” 

  DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRO-

AMBIENTALI E TERRITORIALI 

ANNO 

2014 

DATA 

04/07 

VERBALE 

N.9 

PAGINA 

10 

 

 

Il Segretario Amministrativo                                                                         Il Presidente 

Dott.ssa Maria Cortese                                                     Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza  

 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 

innovativi nell’industria alimentare”, considerato che la dott.ssa Annalisa de Boni è ricercatrice 

confermata a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare 

AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività 

didattica da svolgere nel periodo ottobre-novembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di 

complessive 19 ore (ripartite in 15 ore di lezione e 4 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“I brevetti”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti 

relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessata afferisce, verificato che lo 

svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da 

parte dell’interessata, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede alla dott.ssa 

Annalisa De Boni l’autorizzazione richiesta. 

Rientra la dott.ssa A. De Boni. 

Si allontana il dott. R. Roma. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 

innovativi nell’industria alimentare”, considerato che il dott. Rocco Roma è ricercatore 

confermato a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare 

AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività 

didattica da svolgere nel periodo novembre-dicembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di 

complessive 25 ore (ripartite in 20 ore di lezione e 5 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“Ricerche di mercato”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non 

coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, verificato che lo 

svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da 

parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. 

Rocco Roma l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. R. Roma. 

Si allontana il dott. D. Carlucci. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 
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innovativi nell’industria alimentare”, considerato che il dott. Domenico Carlucci è ricercatore 

confermato a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare 

AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività 

didattica da svolgere nel periodo novembre-dicembre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di 

complessive 38 ore (ripartite in 30 ore di lezione e 8 di preparazione) e si riferisce al modulo di 

“Marketing strategico”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non 

coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, verificato che lo 

svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da 

parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. 

Domenico Carlucci l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. D. Carlucci. 

Si allontana il prof. B. de Gennaro. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di I Livello in “Tecnico esperto in formulazione di prodotti e gestione di processi 

innovativi nell’industria alimentare”, considerato che il prof. Bernardo de Gennaro è professore 

associato confermato a tempo pieno per il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-

disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo Rurale presso questo Dipartimento, considerato che 

l’attività didattica da svolgere nel periodo dicembre 2014 - gennaio 2015, relativa all’a.a. 

2013/2014, è di complessive 25 ore (ripartite in 20 ore di lezione e 5 di preparazione) e si 

riferisce al modulo di “Marketing operativo”, rilevato che presso questo Dipartimento non vi 

sono insegnamenti non coperti relativi al settore scientifico-disciplinare al quale l’interessato 

afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto incarico presso altro Dipartimento non 

pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei doveri didattici, all’unanimità degli 

aventi diritto, concede al prof. Bernardo de Gennaro l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il prof. B. de Gennaro. 

Si allontana il dott. D. Carlucci. 

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dal Direttore del DiSSPA per il Corso di Master 

universitario di II Livello in “Manager delle biotecnologie innovative per la produzione degli 

alimenti”, considerato che il dott. Domenico Carlucci è ricercatore confermato a tempo pieno per 

il Settore concorsuale 07/A1 - settore scientifico-disciplinare AGR/01 – Economia ed Estimo 
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Rurale presso questo Dipartimento, considerato che l’attività didattica da svolgere nel periodo 

settembre-ottobre 2014, relativa all’a.a. 2013/2014, è di complessive 44 ore (ripartite in 35 ore di 

lezione e 9 di preparazione) e si riferisce al modulo di “Certificazione dei prodotti alimentari”, 

rilevato che presso questo Dipartimento non vi sono insegnamenti non coperti relativi al settore 

scientifico-disciplinare al quale l’interessato afferisce, verificato che lo svolgimento del suddetto 

incarico presso altro Dipartimento non pregiudica l’assolvimento, da parte dell’interessato, dei 

doveri didattici, all’unanimità degli aventi diritto, concede al dott. Domenico Carlucci 

l’autorizzazione richiesta. 

Rientra il dott. D. Carlucci. 

I presenti dispositivi sono approvati seduta stante e sono immediatamente esecutivi. 

 

3) Corsi di “Tirocinio formativo attivo” (TFA) secondo ciclo per il conseguimento 

dell’abilitazione per l’insegnamento A.A.A 2014/2015: determinazioni del 

Dipartimento 

Il Presidente introduce l’argomento riferendo della richiesta, pervenuta dalla Divisione per la 

Didattica - Area Offerta Formativa con nota prot. n. 45563 del 26.06.2014, di disponibilità 

all’attivazione di Corsi di “Tirocinio formativo attivo” (TFA) secondo ciclo per il conseguimento 

dell’abilitazione per l’insegnamento delle classi di abilitazione pertinenti, a.a. 2014/2015, 

dichiarando il numero massimo sostenibile di partecipanti ed il nominativo del Coordinatore del 

Corso. 

Il Presidente, poi, ricorda che le classi di abilitazione pertinenti per il Dipartimento sono la A058 

- Scienze e Meccanica agraria, Tecniche e gestione aziendale, Fitopatologia ed Entomologia 

agraria e la A074 - Zootecnica e Scienza della produzione animale, riferisce che il fabbisogno 

regionale di posti per le suddette classi è, rispettivamente, di 6 e 2, ed invita il Consiglio ad 

esprimersi e a indicare, nel caso, anche il nominativo del docente che dovrà svolgere la funzione 

di Coordinatore del Corso. 

Il Consiglio, visto quanto riferito dal Presidente, considerata la tipologia dei Corsi in questione, 

verificate le classi di abilitazione pertinenti per il Dipartimento, considerato il fabbisogno posti 

regionale per le suddette classi, all’unanimità, delibera di dichiarare la disponibilità di questo 
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Dipartimento a prendere in carico i seguenti Corsi TFA per l’a.a. 2014/2015 con le relative 

indicazioni del numero massimo sostenibile di partecipanti e del Coordinatore del Corso: 

Classe A058 - Scienze e Meccanica agraria, Tecniche e gestione aziendale, Fitopatologia ed 

Entomologia agraria 

- numero massimo sostenibile di partecipanti 20 

- Coordinatore del Corso prof. Arturo Casieri 

Classe A074 - Zootecnica e Scienza della produzione animale 

- numero massimo sostenibile di partecipanti 15 

- Coordinatore del Corso prof. Giuseppe Marsico 

 

4) Esame proposte di nomina titolo “Cultore della Materia” 

Il Presidente introduce l’argomento riferendo che la Coordinatrice del Consiglio di Interclasse L-

25, LM-69 e LM-73, con lettera del 27.06.2014, ha comunicato che il predetto Consiglio, nella 

riunione del 26.06.2014, ha ritenuto opportuno rinviare l’espressione del prescritto parere 

sull’argomento in esame, in attesa di ricevere dagli Uffici dell’Amministrazione centrale i 

chiarimenti richiesti in merito all’interpretazione di quanto disposto dall’art. 2 del Regolamento 

di Ateneo per “Cultore di materia” di cui al D.R. n. 1313 del 10/04/2014. 

Il Consiglio, dopo breve discussione, considerato quanto riferito dal Presidente, all’unanimità, 

delibera di rinviare la discussione dell’argomento in oggetto nell’attesa dei chiarimenti richiesti. 

 

5) Relazione opinione degli studenti sulle attività didattiche A.A. 2012/2013 

Relazione ex L. 370/99: risultati commissione 

Il Presidente introduce l’argomento ricordando che questo Consiglio, nella riunione del 

26.05.2014, deliberò di nominare un gruppo di lavoro, composto dai consiglieri C. Acciani (con 

compiti di coordinamento), R. Bianchi, R. Roma e A. Signore, con il compito di effettuare 

l’analisi dei dati relativi alla “Relazione opinione degli studenti sulle attività didattiche” per l’a.a. 

2012/2013, al fine di verificare il livello raggiunto da questo Dipartimento nell’ambito 

dell’Ateneo, attraverso l’analisi dei dati considerati dal Nucleo di Valutazione, e di individuare 

eventuali aree che necessitano di un intervento di miglioramento. 
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Il Presidente, quindi, invita il dott. C. Acciani a riferire dell’esito dei lavori del suddetto gruppo 

di lavoro. 

Il dott. Acciani riferisce che: “Il Nucleo di Valutazione di Ateneo, nel rispetto della Legge 

370/1999 (art. 1 comma 2), ha il compito di acquisire le opinioni degli studenti frequentanti sulle 

attività didattiche (nel senso ampio del termine) al fine di elaborare i risultati della valutazione, 

raccogliendo le informazioni in una relazione da inviare al M.I.U.R. e all’A.N.V.U.R. entro il 30 

aprile di ogni anno. Tale articolo stabilisce, altresì, al terzo comma, che alle Università che non 

applicano le disposizioni di legge, ivi menzionate, non potranno essere distribuite le quote del 

Fondo di Finanziamento Ordinario per l’attribuzione degli incentivi, sulla base di obiettivi 

predeterminati in stretta connessione con i risultati dell’attività di valutazione. 

A sostegno della summenzionata intenzione del Ministero di premiare, mediante la ripartizione 

dei Fondi di Finanziamento Ordinario (FFO), le Università che risultino “virtuose” e che offrono 

un percorso didattico e formativo di qualità, nel 2009 è stata emanata la Legge n.1, al cui art. 2 

viene stabilito che “al fine di promuovere e sostenere l'incremento qualitativo delle attività delle 

università statali e di migliorare l'efficacia e l'efficienza nell'utilizzo delle risorse, una quota non 

inferiore al 7 per cento del fondo di finanziamento ordinario di cui all'articolo 5 della legge 24 

dicembre 1993, n. 537, e successive modificazioni, e del fondo straordinario di cui all'articolo 2, 

comma 428, della legge 24 dicembre 2007, n. 244, con progressivi incrementi negli anni 

successivi, è ripartita prendendo in considerazione: a) la qualità dell'offerta formativa e i 

risultati dei processi formativi; b) la qualità della ricerca scientifica; c) la qualità, l'efficacia e 

l'efficienza delle sedi didattiche”. Il Gruppo di lavoro ha ritenuto opportuno calcolare un doppio 

indice di copertura a livello aggregato di Dipartimento:  

- tasso di copertura dei moduli didattici, definito come il rapporto tra numero degli 

insegnamenti/moduli didattici erogati (secondo la modalità sopra descritta) e quello dei rilevati; 

- tasso di copertura effettivo, calcolato considerando come unità statistica l’insegnamento 

didattico che può essere composto da più moduli. Un insegnamento è stato considerato rilevato, 

se sono stati valutati almeno il 50% dei moduli didattici di cui si compone. 

L’insegnamento comune a più Corsi di Studio (CdS) afferenti a Dipartimenti differenti è stato 

attribuito al Dipartimento in cui è presente il maggior numero di CdS in cui è tenuto 

l’insegnamento stesso. Il DISAAT presenta il tasso di copertura più elevato 98,3% e 97,7% 
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(effettivo), cioè la maggior parte dei moduli didattici è stata valutata; quando si osservano 

percentuali più basse è perché, con ogni probabilità, c’è troppa frammentazione dell’offerta 

formativa (vedi corsi della Scuola di Medicina) in quanto afferiscono CdS con il maggior 

numero di insegnamenti integrati i cui moduli didattici spesso sono ripartiti tra più docenti (vedi 

TAB. n. 1 allegata). Per quel che attiene i questionari compilati, il maggior numero dei 

rispondenti si riscontra nel DISPA, con il 99.6% (1025 su 1029), mentre per il DISAAT risponde 

l’86,4% (534 su 618); la media dell’Ateneo si attesta sul 40% circa, dato in crescita negli ultimi 

tre anni accademici (vedi TAB. n. 2 allegata). Gli studenti più giovani (18-20 anni), mediamente 

il 45% nell’Ateneo, sono iscritti ai CdS del Dip. Biologia (61.7%), seguiti dal DISSPA con il 

59%. Il DISAAT, quinto in graduatoria, evidenzia il 51,3% degli iscritti con meno di 20 anni. 

Aggregando le prime due classi il DISAAT si mantiene sempre al di sopra del dato medio 

(71.5%) e tra i primi dipartimenti con l’80,8% (vedi TAB. n. 3, 4, 5, 6, 7 allegate)”. 

Successivamente, il dott. Acciani, illustra i dati relativi alla valutazione degli studenti sui Corsi 

di Studio del Dipartimento. In particolare, il Dipartimento, come media generale, si attesta ad un 

livello di valutazione appena superiore (7,47) a quella dell’Ateneo (7,43), mentre a livello di 

singola tipologia di gruppi di domande, la posizione del Dipartimento è la seguente: a) 

“Programmi e testi” - 7,75 su 7,82 media di Ateneo; b) “Docenti e lezioni” - 8,44 su 8,25 media 

di Ateneo; c) “le lezioni nel complesso” - 7,59 su 7,62 media di Ateneo; d) “l’esame” - 6,74 su 

6,46 media di Ateneo; e) “organizzazione didattica e logistica” - 6,97 su 7,03 media di Ateneo; f) 

“osservazioni conclusive, relative all’indice di soddisfazione degli insegnamenti” - 7,33 su 7,42 

media di Ateneo. 

Al termine, il Presidente ringrazia i componenti il Gruppo di lavoro per l’attività svolta e 

propone di effettuare tali analisi anche sui dati disaggregati. 

La dott.ssa Martinelli segnala l’opportunità di svolgere l’analisi sui dati disaggregati in sinergia 

con il Consiglio di Interclasse L-25, LM-69 e LM-73 nel quale sono presenti anche i docenti del 

Dipartimento di Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti i quali, insegnando nei Corsi di 

Studio afferenti a questo Dipartimento, contribuiscono alla determinazione del risultato della 

valutazione effettuata dagli studenti. 

Intervengono i professori Trisorio Liuzzi e Sanesi per sottolineare l’opportunità di intraprendere 

azioni che consentano al Dipartimento di incrementare il risultato ottenuto anche al fine di 
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bilanciare i risultati della VQR e che, in particolare occorre migliorare la competitività 

relativamente alla disponibilità degli spazi per la didattica, all’adeguatezza dei contenuti dei 

programmi di insegnamento e del relativo materiale didattico. Il prof. De Mastro, nel ricordare 

che i dati presi oggi in esame assumono valore anche ai fini dell’accreditamento della sede 

universitaria, riferisce che il Presidio di Qualità di Ateneo sta valutando le azioni da mettere in 

atto ai fini del miglioramento dei risultati ottenuti dai Corsi di Studio. La prof.ssa Trisorio 

Liuzzi, inoltre, chiede che il Direttore del Dipartimento promuova verifiche in itinere sul 

comportamento dei docenti e, se necessario, che siano definiti ulteriori criteri interni di 

valutazione, al fine di elevare gli standard di qualità delle attività didattiche. 

Il Consiglio, poi, prende atto di quanto emerso e dà mandato al Gruppo di lavoro citato in 

premessa di elaborare i dati disaggregati appena saranno disponibili. 

 

Personale Docente 

6) Richiesta del Dott. Antonio Pantaleo di trasferimento dal settore scientifico-

disciplinare AGR/06 –Tecnologia del legno ed utilizzazioni forestali al settore 

AGR/10- Costruzioni rurali e territorio agroforestale: parere    

Si allontana dall’aula il dott. A. Pantaleo.  

Il Presidente riferisce che il Dipartimento Risorse umane e Organizzazione - Area Ricercatori e 

Assegni di Ricerca (Settore Ricercatori), con nota prot. 45821 del 30/06/2014, ha trasmesso, per 

il prescritto parere, la richiesta di trasferimento dal settore scientifico-disciplinare AGR/06 al 

settore AGR/10 presentata dal dott. Antonio Pantaleo, ricercatore confermato presso questo 

Dipartimento. 

Il Presidente legge le motivazioni presentate dall’interessato a supporto della richiesta, dalle 

quali si evince che gli interessi scientifici e culturali del dott. Pantaleo hanno riguardato le 

tematiche dell'ingegneria agraria, forestale e dei biosistemi, con particolare riferimento a: 

valorizzazione energetica delle risorse agricole e forestali; analisi strutturali applicate a materiali 

a base di legno e derivati; aspetti progettuali, tecnico-costruttivi, energetici, ambientali e dei 

biomateriali relativi alle costruzioni in legno per applicazioni nel settore rurale; gestione dei 

reflui agro-zootecnici e agro-industriali per la produzione di compost ed energia; analisi, 

modellazione e pianificazione delle infrastrutture rurali, con particolare riferimento alle 
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potenzialità di biomasse  per la produzione di energia e biomateriali, come testimoniato 

dall’elenco delle pubblicazioni delle quali illustra i contenuti. Il Presidente, infine, invita il 

Consiglio ad esprimersi. 

Il Consiglio, dopo breve discussione, all’unanimità degli aventi diritto, tenuto conto dei settori 

scientifici disciplinari presenti nel Dipartimento, degli obiettivi scientifici programmati, dei piani 

di sviluppo del Dipartimento stesso e dell’adeguata ed indiscutibile qualificazione scientifica e 

didattica del richiedente, ritenute pertinenti le motivazioni addotte dall’interessato, esprime 

parere favorevole al trasferimento dal settore scientifico AGR/06 - Tecnologia del Legno ed 

utilizzazioni forestali al settore AGR/10 - Costruzioni rurali e territorio agroforestale del dott. 

Antonio Pantaleo.  

La presente deliberazione è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva.  

Rientra nell’aula il dott. A. Pantaleo.  

Amministrazione 

7) Approvazione verbali  

Il Presidente chiede al Consiglio di approvare i verbali relativi all’anno 2012, rimasti sospesi 

per il trasferimento dell’allora Segretario Amm.vo. Si tratta dei verbali n.2, n.3, n.5. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

8) Variazioni di bilancio e.f. 2014 

Il Presidente cede la parola al Segretario Amm.vo perché illustri le Variazioni di bilancio 

odierne. Il Segretario quindi procede alla seguente illustrazione: 

202060 € 1.800,00  Vox0056421208Min01 

101115  € 1.800,00 Vox0056421208Min01 

202140 € 22.800,00  Schettini00672913Enea 2 

102440  € 22.800,00 Schettini00672913Enea 2 

102240 € 202,00  Caputi00617011Prv14 

102440  € 202,00 Caputi00617011Prv14 

102240 € 4.000,00  Marchione00347411Prv 

102440  € 4.000,00 Marchione00347411Prv 

102240 € 3.000,00  Montemurro00292512Ter 
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101115  € 3.000,00 Montemurro00292512Ter 

106030 € 160,14  Scarascia0037781212Did 

102350  € 160,14 Scarascia0037781212Did 

102240 € 5.650,00  Direttore Logos F.T.S.2014 

101145  € 5.650,00 Direttore Logos F.T.S.2014 

102240 € 6.420,00  Direttore Spegea2014 

101145  € 6.420,00 Direttore Spegea2014 

202170         € 4.000,00            Gentile00460110Miur 

102685  € 4.000,00 Gentile00460110Miur 

Al termine il Consiglio all’unanimità autorizza le variazioni sopra indicate. 

 

9)  Contratto di sponsorizzazione per Organizzazione Simposio Global Change 2014 ( 

Dott.  R. Lafortezza) 

Il Presidente ritira il punto perché erroneamente inserito all’o.d.g. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

10) Autorizzazione alla spesa art.15 Regolamento di funzionamento DiSAAT per 

l’acquisto di  

- n. 2 incubatori refrigerati sul fondo SaVeGraINPuglia (Bando del PSR Puglia 2007/2013 

Misura 214 az. 4° “Progetti integrati per la Bidiversità “) per un importo di 36.000,00 euro Iva 

inclusa; Affidamento di una prestazione di servizio per la conservazione del germoplasma  € 

25.000,00; 

- n. 1incubatore refrigerato sul Fondo Biodiverso Bando del PSR Puglia 2007/2013 Misura 214 

az. 4° “Progetti integrati per la Bidiversità “) per un importo di circa 19.000,00 euro Iva inclusa 

(Prof. G. De Mastro). 

Il Presidente legge la richiesta del Prof. De Mastro che nell’ambito del progetto di ricerca 

SAVEGREANPuglia, di cui è Responsabile scientifico, chiede al Consiglio l’autorizzazione 

alla spesa di 36 mila euro per l’acquisto di 2 incubatori refrigerati e alla spesa di € 25.000,00 

per l’affidamento di una prestazione per l’applicazione di Biotecnologie per la conservazione 

del germoplasma mediante coltura in vitro di tessuti per crescita minima e crioconservazione. 
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L’affidamento sarà effettuato mediante Avviso pubblico. Le spese graveranno sul Fondo 

Savegrain dove sono previste spese per l’acquisto di attrezzature scientifiche. 

Il Consiglio all’unanimità autorizza la spesa di entrambe le richieste. 

Il Prof. De Mastro in qualità di unita di ricerca del Progetto Biodiverso di cui è Responsabile 

scientifico nonché Coordinatore il Prof. P. Santamaria, chiede l’autorizzazione alla spesa di € 

19.000,00 per l’acquisto di un Incubatore refrigeratore. La spesa graverà sul Fondo Biodiverso 

dove sono previste spese per l’acquisto di attrezzature scientifiche. 

Il Consiglio all’unanimità autorizza la spesa di € 19.000,00 per l’acquisto di un incubatore 

refrigerante. 

Ricerca  

11) VQR del Dipartimento e processo di autovalutazione 

Il Prof. De Gennaro, in qualità di Presidente della Commissione nominata per studiare le 

criticità della VQR in relazione ai prodotti del DiSAAT illustra il meccanismo di valutazione 

utilizzato nell’ambito della Valutazione della qualità della ricerca. 

Al termine il Presidente apre la discussione. 

Interviene il Prof. Rubino chiedendo di conoscere i risultati personali della VQR. 

La Dott.ssa Mairota non è d’accordo sulla pubblicizzazione dei dati. 

Il Prof. Sanesi aggiunge che la valutazione inciderà sugli incrementi stipendiali e quindi 

comunque i dati personali si conosceranno. 

La dott.ssa Clodoveo aggiunge che invece sarebbe importante conoscere i risultati di ciascuno 

perché molti lavori di Docenti e Ricercatori anche del DiSAAT sono stati maltrattati a 

prescindere dal voto negativo. 

Anche la Prof.ssa Trisorio sostiene che se la pubblicizzazione dei risultati può aiutare a 

migliorarsi ben venga. 

Il Prof. Gentile evidenzia come la VQR sia nata come una valutazione interna del nostro 

Ateneo e pertanto è stata sottovalutata da molti utenti. Inoltre all’inizio non è stato ben chiaro il 

meccanismo di valutazione e infine molti prodotti di tutto rispetto sono stati giudicati 

negativamente; pertanto il Prof. Gentile dichiara di essere favorevole alla condivisione. 

A conferma di quanto appena detto dal Prof. Gentile, il Prof. Scarascia afferma che infatti 

UNIBA è stata l’Università più penalizzata. 
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Il Prof. Sanesi auspica che per la prossima VQR prevista per Ottobre  2014 si stia più attenti a 

valutare i lavori più idonei alla valutazione. Il Prof. De Gennaro suggerisce di leggere 

attentamente il Bando. 

Quindi il Presidente nel ringraziare la Commissione per il lavoro svolto invita il Consiglio a 

deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità delibera la prosecuzione dei lavori alla 

Commissione VQR e invita il Direttore a chiedere l’autorizzazione per la pubblicità dei dati 

VQR. 

 

12) Nomina Rappresentante nel Comitato Tecnico-scientifico – Progetto Pilota per 

l’attivazione di una filiera bosco-legno-energia- Ambito Gargano D.G.R. N. 114772014 

Il Prof. Pellerano chiede al Consiglio di partecipare all’Accordo di programma tra Consorzio di 

Bonifica del Gargano, Regione Puglia e Agenzia Regionale per le Attività Irrigue Forestali 

relativo al progetto pilota per la realizzazione di una filiera bosco-legno-energia mediante la 

gestione, la tutela e la valorizzazione degli ecosistemi forestali del Gargano. All’incontro 

parteciperanno i rappresentanti istituzionali e i dirigenti degli Enti sottoscrittori. 

Il progetto   che interesserà aree forestali di proprietà regionale, prevede la caratterizzazione 

scientifica, merceologica ed industriale di alcune tipologie i bosco presenti sul territorio 

garganico per la realizzazione di elementi strutturali nel settore della bioedilizia, ferme restando 

le finalità usuali per l’arredamento o per la produzione di energia. Inoltre lo studio di fattibilità 

e le prove sperimentali nelle aree individuate saranno propedeutiche all’istituzione di un polo 

scientifico d ricerca e sperimentazione sulla risorsa legno del Gargano ma anche 

all’ottenimento della Certificazione di Gestione Forestale Sostenibile, nonché all’istituzione di 

una scuola di formazione per operatori forestali ed al recupero ed alla rifunzionalizzazione 

delle caserme forestali e della segheria del Mandrione. 

Al termine il Presidente invita il Consiglio a deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità delibera di partecipare all’incontro sopra descritto e 

di nominare il Prof. Pellerano rappresentante del DiSAAT. 
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13) Disponibilità a partecipare ad una ATS per attuare un Progetto di Ricerca 

nell’ambito CIPE (Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza) 

Il Presidente comunica che il Consorzio SPAS scarl, dovendo partecipare ad un programma di 

ricerca nell’ambito del funzionamento Cipe, individuando il DiSAAT come un potenziale 

partecipante, ha invitato il DiSAAT a partecipare alla costituenda ATS; il Presidente aggiunge 

di aver  già dato la disponibilità  a partecipare alla costituenda ATS per attuare il programma di 

ricerca proposto nell’ambito del finanziamento Cipe. Le tematiche didattico scientifiche del 

progetto sono infatti coerenti con le linee di ricerca attualmente svolte dal DiSAAT. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità conferma la disponibilità del DiSAAT a partecipare 

alla costituenda ATS così come proposto dal Consorzio S.P.A.S. scarl. 

 

Contratti e Convenzioni di Ricerca 

 

Il Presidente illustra le seguenti Convenzioni: 

il Dott. S. Camposeo propone un Accordo di collaborazione   con il Comune di Valenzano per 

la definizione e l’attuazione di attività di ricerca e di trasferimento tecnologico, di iniziative di 

formazione, di aggiornamento e soprattutto di divulgazione nel settore agricolo.  

L’attuazione dell’accordo sarà curata da un Comitato di gestione paritetico costituito da 2 

docenti del DiSAAT e 2 rappresentanti del Comune. Sarà il Magnifico Rettore a insediare la 

prima riunione del Comitato e ad eleggere il proprio Coordinatore che provvederà alla 

convocazione delle riunioni successive.  

Con appositi accordi applicativi saranno di volta in volta definiti i reciproci impegni, le 

concrete modalità di collaborazione nonché gli aspetti amministrativi anche in rapporto alle 

specifiche attività di ricerca e di formazione programmate. La durata sarà di 3 anni dalla data 

della sottoscrizione. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

Il Prof. De Mastro e il Dr. Cazzato propongono una Convenzione con il CNR, Istituto di 

Bioscienze e Biorisorse (IBBR) per la realizzazione dell’attività di ricerca indicata nell’allegato 

B e C del Verbale di chiusura nella negoziazione del 3-10-2013. 
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L’aiuto pubblico per lo svolgimento delle attività progettuali dettagliate con la presente 

Convenzione tra l’IBBR e il DiSAAT Prof. De Mastro Codice partner 06ES è fissato a 

complessivi € 222.000,00. 

L’aiuto pubblico per lo svolgimento delle attività progettuali dettagliate con la presente 

Convenzione tra l’IBBR e il DiSAAT Dott. Cazzato Codice partner 07ES è fissato a 

complessivi € 35.000,00. Il Codice Cup è  : B96D13001000006. 

L’erogazione dell’aiuto avverrà per fasi di avanzamento e saldo finale. 

La Convenzione resterà in vigore fino al 31-08-2015 salvo proroghe legate all’attività 

progettuale. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva la Convenzione. 

 

Varie ed Eventuali 

Il Presidente riferisce che non ci sono richieste per questa voce all’o.d.g. 

 

Il Presidente terminata la discussione di tutti i punti all’o.d.g. alle ore 13,15 chiude la seduta. 

Il presente verbale sarà approvato nella prima seduta di Consiglio utile fatta eccezione per quei 

punti che per motivi di urgenza sono stati approvati seduta stante. 


